
1. 다음 수 중에서 0.6 에 가까운 순으로 쓴 것은?

㉠ 0.6̇1̇ ㉡ 0.595̇

㉢ 0.5̇9̇ ㉣ 0.61̇

① ㉢ → ㉡ → ㉣ → ㉠ ② ㉡ → ㉣ → ㉠ → ㉢

③ ㉣ → ㉠ → ㉢ → ㉡ ④ ㉠ → ㉢ → ㉡ → ㉣

⑤ ㉢ → ㉣ → ㉠ → ㉡

㉠ 0.616161 · · ·
㉡ 0.595555 · · ·
㉢ 0.595959 · · ·
㉣ 0.611111 · · ·
∴ ㉢ → ㉡ → ㉣ → ㉠의 순서이다.

해설



2. 다음 순환소수 중에서
9

20
보다 큰 수는?

① 0.1̇ ② 0.2̇ ③ 0.3̇ ④ 0.4̇ ⑤ 0.5̇

9

20
= 0.45 이므로

9

20
보다 큰 수는 0.5̇ 이다.

해설



3. 다음 수 중에서 1 에 가까운 순으로 쓴 것은?

㉠ 1.1̇ ㉡ 1.01̇ ㉢ 1.0̇1̇ ㉣ 1.01

① ㉠ → ㉡ → ㉣ → ㉢ ② ㉡ → ㉠ → ㉣ → ㉢

③ ㉣ → ㉠ → ㉢ → ㉡ ④ ㉠ → ㉢ → ㉡ → ㉣

⑤ ㉣ → ㉢ → ㉡ → ㉠

㉠ 1.1111 · · ·
㉡ 1.0111 · · ·
㉢ 1.010101 · · ·
㉣ 1.01

∴ ㉣ → ㉢ → ㉡ → ㉠의 순서이다.

해설



4. 다음 두 수의 대소 관계를 나타낸 것 중 옳은 것은?

① 3.0̇8̇ > 3.8̇ ② 2.6̇7̇ > 2.7̇ ③ 4.9̇ > 5

④ 0.5̇02̇ < 0.5̇0̇ ⑤ 0.09̇ < 0.1

④ 0.5̇02̇ < 0.5̇0̇

해설



5. 다음 안에 >, <, = 중 알맞은 기호를 써 넣어라.

7

2
3.49̇

=

3.49̇ =
349 − 34

90
=

315

90
=

7

2
이므로

안에는 = 가 들어가야 한다.

해설



6. 다음 수 중에서 가장 큰것부터 차례로 나열하여라.
① 0.345̇ ② 0.3̇45̇ ③ 0.34̇5̇ ④ 0.345 ⑤ 0.345̇0̇

1

3

2

5

4

① 0.345555…
② 0.345345…
③ 0.345454…
④ 0.345
⑤ 0.345050…

해설



7. 다음 중 가장 큰 수는?

① 5.2̇74̇ ② 5.274̇ ③ 5.27̇4̇

④ 5.274 ⑤ 5.274̇0̇

① 5.2̇74̇ = 5.274274 · · ·
② 5.274̇ = 5.27444 · · ·
③ 5.27̇4̇ = 5.27474 · · ·
④ 5.274

⑤ 5.274̇0̇ = 5.274040 · · ·
이므로 ③ > ② > ① > ⑤ > ④이다.

해설



8. 다음 분수
217

990
을 소수로 나타낼 때, 순환마디는?

① 219 ② 19 ③ 217 ④ 17 ⑤ 15

217 ÷ 990 = 0.21919... , 순환마디 19

해설



9. 다음 중 순환마디를 바르게 표현한 것은?

① 0.3333 · · · , �33 ② 0.454545 · · · , �45

③ 0.252525 · · · , �252 ④ 2.417417417 · · · , �174

⑤ 2.145145 · · · , �214

① 3
② 45
③ 25
④ 417
⑤ 145

해설



10. 46

22
을 소수로 나타낼 때, 순환마디는?

① 9 ② 09 ③ 90 ④ 090 ⑤ 9090

46

22
= 2.0̇9̇

해설



11. 분수
1

30
과

7

9
의 순환마디를 각각 a, b 라 할 때, a + b의 값은?

① 3 ② 7 ③ 10 ④ 13 ⑤ 14

1

30
= 0.03333 · · · , 7

9
= 0.7777 · · ·

∴ a = 3 , b = 7

∴ a + b = 10

해설



12. 8

111
을 순환소수로 나타낼 때, 순환마디의 각 수의 합을 구하여라.

9

8

111
= 0.072072072 · · ·

순환마디 072

∴ 0 + 7 + 2 = 9

해설



13. 자연수 n 에대하여 an 을 2n 의일의자리의숫자라고정의하고, bn 을 3n

의 일의 자리의 숫자라고 정의할 때, 소수 0.a1b1a2b2a3b3 · · · anbn · · ·
의 순환마디의 각 자릿수의 합을 구하여라.

40

an 에서
a1 = 2, a2 = 4, a3 = 8, a4 = 6(∵ 24 = 16),
a5 = 2(∵ 25 = 32), a6 = 4(∵ 26 = 64), a7 = 8(∵ 27 =

128), a8 = 6(∵ 28 = 256) · · ·
bn 에서
b1 = 3, b2 = 9, b3 = 7(∵ 33 = 27), b4 = 1(∵ 34 = 81),
b5 = 3(∵ 35 = 243), b6 = 9(∵ 36 = 729), b7 = 7(∵ 37 =

2187), b8 = 1(∵ 38 = 6561) · · ·
따 라 서 주 어 진 소 수 0.a1b1a2b2a3b3 · · · anbn · · · =

0.2349876123498761 · · · = 0.2̇3498761̇

∴순환마디 각 자리수의 합 = 2+3+4+9+8+7+6+1 = 40

해설



14. a
48

를 소수로 나타내면 1보다 작은 유한소수이고, 이 분수를 기약분

수로 고치면
3

b
이라고 할 때, 이것을 만족하는 b의 값을 모두 합하

면?(단, a, b는 자연수)

① 20 ② 24 ③ 28 ④ 48 ⑤ 63

a
48

=
a

24 × 3 이므로 유한소수가 되려면 a는 3의 배수이어야

한다.

기약분수가
3

b
이라고 하였으므로,

a는 9× (2의 거듭제곱) , b는 3보다 큰 2의 배수가 되어야 한다.
a = 9, b = 16 또는 a = 9 × 2, b = 8 또는 a = 9 × 4, b = 4

∴ 16 + 8 + 4 = 28

해설



15. a
70

를 소수로 나타내면 1보다 작은 유한소수가 되고, 기약분수로 나

타내면
1

b
이 된다. 이때, a + b의 값 중 가장 큰 값과 가장 작은 값의

합을 구하여라.

54

유한소수가 되기 위해서는 기약분수의 분모의 소인수가 2나 5

뿐이어야 하므로
a

2 × 5 × 7 가 1보다 작은 유한소수가 되기 위해서는 a는 7의

배수 중 70 미만인 수
(a, b) = (7, 10), (14, 5), (35, 2)

따라서 a + b는 최대 37 , 최소 17이므로 합은 54이다.

해설



16. a
450

를 소수로 나타내면 유한소수이고, 기약분수로 고치면
7

b
이다.

a 가 두 자리의 자연수일 때, a + b 의 값을 구하여라.

113

a
450

=
a

2 × 32 × 52 가 유한소수이려면 a 는 9 의 배수이어야

하고, 기약분수로 고치면
7

b
이므로 a 는 7 의 배수이다.

따라서 a 는 32 × 7 × n 인 두 자리의 자연수이므로 63 이다.
63

450
=

7

50
이므로 b = 50 이다.

따라서 a + b = 113 이다.

해설



17. 자연수 A, B가 다음 식을 만족할 때, A, B를 동시에 만족하는 값을
구하여 A + B의 최솟값을 구하여라.

1
60
× A =

1

B
(단,

1

B
은 유한소수)

16

1

60
× A가 유한소수이려면

A는 3의 배수이어야 하고
1

60
=

1

AB
, AB = 60이므로

(A, B)를 구하면 (3, 20), (6, 10), (12, 5), (15, 4)이다.
따라서 A + B의 최솟값은 16이다.

해설



18. x
120

를 소수로 나타내면 유한소수이고, 기약분수로 나타내면
1

y
이다.

x 가 10 < x < 60 인 자연수일 때, x − y 의 값을 모두 구하여라.

2

7

19

26

x
120

=
x

23 × 3 × 5 를 유한소수로 나타내기 위해서는 분모의

소인수인 3 이 약분되어야 하므로 x 는 3 의 배수이다.

한편
x

120
를 약분하여 기약분수로 나타내면

1

y
이므로 x는 120

의 약수이다.
따라서 x는 10 < x < 60인 120 = 23 × 3 × 5의 약수이면서 3의
배수이므로 x = 12, 15, 24, 30
x = 12일 때, y = 10

x = 15일 때, y = 8

x = 24일 때, y = 5

x = 30일 때, y = 4

x − y = 2, 7, 19, 26

해설



19. y < x 인자연수 x, y 에대하여
y
x
는기약분수이고,

1000y
x

는자연수일

때, x 의 최댓값과 최솟값을 각각 차례대로 구하여라.

1000

2

y
x
는 기약분수이므로 x, y 는 서로소이고,

1000y
x

는 자연수이므로 x 는 103 의 약수이다.

따라서 x 를 소인수분해하면 2a × 5b (a, b 는 음이 아닌 정수)의
꼴이다.
y < x 이면서, 1000 의 약수인 x 최댓값은 23 × 53 = 1000

1000 의 약수인 x 의 최솟값은 21 = 2

해설



20. a
140

는 유한소수로 나타낼 수 있고, 기약분수로 나타내면
7

b
과 같을

때, a + b의 값을 구하여라. (단, 90 < a < 100 )

108

a
140

=
1

22 × 5 × 7 × a가 유한소수이므로 a는 7의 배수이고 기

약분수로 고쳤을 때 분자에 7이 있으므로 a는 7 × 7 = 49이다.
조건에서 a가 90 < a < 100이므로
a = 2 × 72 = 98이다.

2 × 72
22 × 5 × 7 =

7

2 × 5 =
7

10
에서 b = 10

∴ a + b = 98 + 10 = 108

해설


